

FRAGUA SOCIAL

ORGANIZACIÓN SOCIALISTAS DEL TRABAJO DE LA VILLA Y PUEBLOS DE LA C. T. S.

Año III-Núm. 733

VALENCIA - Martes 27 de Diciembre de 1933

Ejem. 25 cts.

El peligro de esclavitud y de opresión no reza exclusivamente contra España NUESTRAS BAYONETAS EN EL ESTE DEFIENDEN A EUROPA Y AL MUNDO CONTRA LA BARBARIE FASCISTA

EDITORIAL

LA BASE DE NUESTRO ORGULLO ESPAÑOL

El pueblo español ha hecho más historia en dos años y medio que en un siglo. Y es artífice de la gloria que entraña esta historia, el hombre de las capas más bajas —sería quizá más correcto decir de las capas más bajas— esto es, el anónimo trabajador del maestro y de la inteligencia. Cuando hablamos hoy de nuestro orgullo de españoles; cuando pensamos en un porvenir de libertad y dignidad para nuestro pueblo como no lo hemos vivido nunca; cuando lessfirmamos con rotundidad que ese porvenir no lo frustrarán nadie; cuando damos vuelo a nuestro pensamiento para percibir las nuevas y magníficas jornadas que nos esperan, seguros de que serán jornadas de dolor y privaciones pero imprescindibles para llegar hasta la cima de nuestro destino histórico, tenemos en cuenta de una manera fundamental el factor hombre del pueblo como piedra básica a nuestras esperanzas y como única posibilidad constructiva.

Colectivamente hablando, no existe en nuestra historia ningún hecho del que teorguemos que retratarnos. Y en cambio, estamos cada día más firmes en nuestro terreno de defensores de la libertad y enemigos de la tiranía, cualesquiera que sea la forma que éste adopte. Una retractación sería siempre signo de renunciamiento al patrimonio moral que nos corresponde, y al renunciar al patrimonio moral es evidente renunciar a la victoria de la República contra la invasión. Por el contrario, reivindicar totalmente nuestra gesta es ser justos, es asegurar el triunfo, venga éste tarde o temprano, es guardar fidelidad a los españoles y antifascistas que han caído en nuestra tierra, es garantizar el premio que ha de corresponder al final de esta época luchando los hijos del pueblo que fueron y son capaces de recoger a España del fango y de la esclavitud, dándole rango de pueblo digno y libre. En esa palabra: Reivindicar totalmente nuestra gesta es cumplir estrechamente con nuestro deber.

No debe enfusarnos, ni abrora ni nuncia, la palabra y la estrofa sentimental. Esta no ha sido endurecida en la experiencia, y la experiencia es la más. Cuando más alto quiera rayar nuestro sentimiento español y liberal, más severos debemos mostrarnos con los que han sido, son y seguirán siendo los auténticos enemigos de la españolidad y de la libertad. Españoles del Hno. y de la altura, dejarán automáticamente de merecer la confianza popular si no se manifiestan espacios de hablar el idioma de nuestros sentimientos y mantenerlo con altivez digna, seguros de que pisamos ante todo el camino de la verdad. La verdad es la que pude de indefectiblemente entregarnos íntegramente al patrimonio de nuestro valor nacional. Solo la verdad es capaz de aplastar a nuestros enemigos y abrir nuevo rumbo a nuestros destinos.

Si durante la lucha a muerte con nuestros enemigos hemos desvalorizado nuestras vidas en lo que física y moralmente valen, es porque estamos absolutamente convencidos de que cada

uno de los españoles que hoy caen es un bálsamo inseguizable que asegura la construcción de España sobre las bases de la libertad y de la justicia social. Y conste que no estamos tejiendo una imagen literaria capaz de despertar el optimismo irreflexivo e infecundo. No. Nuestra expresión se cifra rigurosamente en una base objetiva. Sabemos lo que somos y conocemos el mundo que nos rodea, ese mundo gobernado, en la actualidad, por nuestros enemigos. A los cuales distinguimos en todo momento y circunstancia, y contra los que no dejaremos de luchar mientras quede un español consciente en el mundo.

No es la primera vez que hemos dicho que no ciframos el sentido de nuestra victoria a la posesión exclusiva del territorio que constituye nuestro patrimonio como parte de la Peninsula Ibérica. La tierra, con amarrar mucho y ser el elemento de nuestra existencia material como pueblo, sólo es una parte de nuestra personalidad. Más que la tierra vale el concepto que tenemos de lo que sobre ella queremos edificar: Nuestra libertad integral como, hombres y como pueblo. Precisamente, esa libertad.

(PASA A LA PÁGINA 3)

Disco

INVOLUCRACIONES

No creo que sea mucho suponer, si se paga que Cristo no tiene que ver nada con el marxismo. Aparte de que el pliego científico-tópico sobre la existencia de Cristo no ha sido sustanciado aún para el público particular de los perejiles, es indudable que Cristo no tiene parentesco alguno ni genético con los militantes anarquistas y socialistas. El tema cristiano, ya lo sabemos, no tiene nada que ver con nuestra guerra, si lo tomamos como término medio desde que a Suárez se le hizo saber la ciencia (Sé que los ideales y los principios cristianos tuvieron su raíz en las doctrinas del Gnosticismo, en muchos de sus aspectos). Pero es indudable que tiene que ver si queremos remontarnos al primer día de la Era cristiana, desde cuál punto de partida no ha hecho evolucionar ingeniosamente un periodista, nada menos que hace 1938 años. Los lectores de FRAGUA no tienen por qué asombrarse de un descubrimiento de tanta envergadura. Ahora bien. Si en verdad el cristianismo es lo que tiene de institución, de poder y jerarquías, y de concomitancias con el fascismo, tiene que ver con nuestra guerra, en cambio, no tiene nada que ver con el marxismo. He ahí la necesidad de plantear las cosas con claridad para que no se produzcan involucraciones lamentables. Que los representantes de Cristo forman el cuerpo total de los invasores de nuestra tierra, es evidente. Y que los movimientos sociales de nuestros días no han sido engendrados por Cristo, también es evidente. Habiémos, pues, para los que no están versados en temas históricos y religiosos, con palabras que admitan el control de la crítica objetiva. Soñar muy exóticamente en un escritor marxista la lejanía cristiana. Hoy hace mil no veinticinco años que nació el hijo de Dios. Hoy ha nacido Cristo. Efectivamente. Dígase lo que sea debe decir, sin camuflar hasta la exageración. De lo contrario no nos será posible distinguir ni entre la familia. Señor catedral marxista cuarta la mayo. Señor años de luchar con los consiguientes mártires caídos en la encrucijada, merecen un poco de respeto. Porque yo supongo que no lo hemos perdido ya hasta reñir con nuestro propio padre. Confío que yo no soy marxista. Mi cristianismo, no entro en ello, pero, en una cuestión histórica de esa índole. Para es que se vé cada desquistamiento, que, ¡vamos!, se necesita tener los nervios de acero. Ya el corazón de tanto piedra para no protestar.

FELIX PAREDES

NOV.

LA BRAVURA DE LOS SOLDADOS DEL ESTE SIGUE MANTeniENDO A RAYA AL INVASOR CAUSANDO EN SUS FILAS ENORMES BAJAS

Ocho tanques inutilizados. Captura de una pieza de artillería a mano con sus sirvientes, todos italianos. Un Savoia, tres Fiat y un Meissner-Schmidt abatidos por nuestros cazas

EN OTRO VANDALICO BOMBARDO CONTRA BARCELONA Y RIUS, LOS AVIONES DE LA INVASIÓN CAUSARON LA MUERTE A NUEVE MUJERES

PARTIDA OFICIAL DEL DOMINGO

EJÉRCITO DE TIERRA

ESTE.—En la zona de Trepça los soldados españoles han rechazado rotundamente intentos de infiltración por el sector de Monisch, fuertemente protegidos por la aviación extranjera.

Los facciosos han sufrido muchas bajas sin lograr avanzar ni un paso.

En la zona del Segre prosiguen sus ataques las divisiones italianas, apoyadas por la acción constante de aviones, artillería y tanques, consignando, a pesar de la resistencia de nuestros soldados, que diezman las filas invasoras, ocupar Almatret.

Otros ataques hacia Alfet y Aspa han sido totalmente rechazados, destruyendo el fuego de las armas leales tres tanques extranjeros.

Los aviones republicanos han actuado con eficacia bombardando líneas y concentraciones rebeldes. Nuestros caídas lograron entablar con los italoalemanes un combate que no tuvo consecuencias.

Ayer, además de los consignados en el parte, fué derribado un trimotor "Savoia 81", que cayó entre líneas.

EXTREMADURA.—En la pasada noche nuestras fuerzas rechazaron un golpe de mano en el sector de Cubera del Bucey.

Demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACIÓN

La aviación de los invasores bombardeó hoy Pons, Hinojosa del Duque, El Viso y algunos puntos de la zona Sur de Cataluña.

Lírica de FRAGUA SOCIAL

EL FACIOSO DIEZMADO

Cómo rabia el enemigo,
y forcejea y empuja,
y suiza rechazaando.
y se revuelca y rebomba
porque dominar no puede
los frentes de Cataluña!

Catalana, catalana
ligera como una pluma,
naya de los macizos,
puebla rostraluna;
que no haya para coser
otras manos que las tuyas,
que las preñas descosidas
tus sindescos las surzan
y que vivo tú tan sólo,
que es como unirte a la lucha
con las demás españolas
antifascistas y justas,
atiendas desde tu puesto
al frente de tus ternuras.

Cómo ladra el enemigo!
Cómo gruñe! Cómo calla!
Feroce podio se cuestionan
los frentes de Cataluña...

FELIX PAREDES

PARTIDA OFICIAL DEL LUNES

Barcelona.—Partida oficial de guerra:

EJÉRCITO DE TIERRA

ESTE.—Con la misma intensidad que en jornadas anteriores, las fuerzas al servicio de la invasión han prosseguido hoy sus ataques en la zona de Trepça, donde los soldados españoles resisten valientemente, causando al enemigo crecidísimo número de bajas.

En el sector del Segre los invasores continúan su presión por la zona de Grañena, siendo tenazmente contenidos por nuestras tropas.

Otros ataques de las fuerzas italianas por el sector de Cogull han sido rotundamente rechazados.

Cinco tanques italiani han quedado inutilizados entre líneas por el fuego de las armas leales, viéndose imposibilitados los invasores de retirarse del campo de batalla.

En contrajaque propio ha sido capturada una pieza de artillería de fabricación alemana, siendo hechos prisioneros sus sirvientes llamados Escámez Balta, Graciano Alexandre, Francesca Rosana, Giuseppe Sasano, Pascual Estosi, Giuseppe Baridi y Giuseppe Servatera. También se han capturado otros varios soldados, todos ellos de nacionalidad italiana.

La aviación republicana ha bombardeado con extraordinaria precisión concentraciones y caravanas con fuerzas, incendiando varios vehículos.

En combate aéreo han sido derribados tres "Fiat" y un "Meissner-Schmidt".

Demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACIÓN

A las 13'45 horas de ayer, cuatro aviones de la invasión bombardearon Almedíjar, causando víctimas.

En la mañana de hoy los aviones Italogermanos han agradado Barcelona y Rius, donde causaron la muerte a nueve mujeres.

SOLDADOS DE LA LIBERTAD: ¡POR UN NUEVO GUADALAJARA EN CATALUÑA!

Manifiesto del Frente Popular Nacional al frente del Este.

Barcelona.—El Frente Popular Nacional ha dirigido un manifiesto

a los pocos comisarios y soldados del Ejército popular, con motivo de la ofensiva últimamente iniciada contra el territorio catalán.

Dice en el mismo que los invasores ponen en esta ofensiva una de sus últimas esperanzas de salvación que les queda y detrás de ella está nuestra victoria definitiva, tan cercana y tan llena de promesas libadoras para nuestra querida Patria, que es para lo que hoy, estando cada cual en su puesto, que le ha asignado el deber, la convierte en pura fortaleza inexpugnable contra la invasión.

Mantenerse firmes en vuestros puestos, porque, repetimos, lo que para ellos va a suponer el enfrentamiento definitivo de sus ambicio-

MESTRE PUIG COMISARIO DE RELACIONES DE LOS SERVICIOS SANITARIOS

Barcelona.—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Justicia Pública y Sanidad.—Orden estableciendo en el Ministerio una Comisión general de relaciones de los servicios sanitarios dependiente de un modo directo del ministerio.

Nominando a don José Mestre Puig comisario general de relaciones de los servicios sanitarios.

PETICIÓN DE LA MEDALLA DEL VALOR

PARA LA 121 BRIGADA DE LA 26 DIVISION

DALLA DEL VALOR

PARA LA 121 BRIGADA DE LA 26 DIVISION

DALLA DEL VALOR

PARA LA 121 BRIGADA DE LA 26 DIVISION

DALLA DEL VALOR

PARA LA 121 BRIGADA DE LA 26 DIVISION

DALLA DEL VALOR

PARA LA 121 BRIGADA DE LA 26 DIVISION

DALLA DEL VALOR

PARA LA 121 BRIGADA DE LA 26 DIVISION

DALLA DEL VALOR

PARA LA 121 BRIGADA DE LA 26 DIVISION

DALLA DEL VALOR

ARCHIVOS ESTATALES

Mientras la Prensa fascista sigue volcando contra Francia todo el virus de su odio

Llega a París el residente francés en Túnez y después de amplias conferencias con Daladier y Bonnet, se celebra una importante reunión con los altos jefes de la Marina y el Ejército.

Ya se recibió en Roma a nota francesa.

Roma.—A primera hora de la tarde se ha recibido por el Gobierno Italiano la nota francesa referente a la denuncia por Italia del acuerdo francoitaliano de 1935.—Fabra.

Llega a París el residente francés en Túnez

Objeto del viaje

Paris.—Ayer domingo llegó a esta capital el residente general de Francia en Túnez, señor Labonne. El objeto del viaje es ultimar con el jefe del Gobierno los detalles del próximo viaje de Daladier a Túnez.

Interrogado por los periodistas, el señor Labonne ha declarado que la situación es muy tranquila y el espíritu de la población excelente.

El señor Labonne regresará a Túnez el miércoles o jueves.—Fabra.

Todos están en Daladier

Paris.—El residente general de Francia en Túnez, señor Labonne, estuvo esta mañana en la Presidencia del Consejo conversando detenidamente con el señor Daladier, al que informó de los diversos problemas tunecinos y ultimando los detalles del viaje del jefe del Gobierno a Túnez.—Fabra.

Labonne recibido por Bonnet

Paris.—El señor Bonnet ha recibido esta tarde el residente general de Túnez, señor Labonne.—Fabra.

Importante conferencia en el Ministerio de la Guerra

Paris.—A última hora de la tarde celebraron una conferencia el jefe del Gabinete del Ministerio de la Guerra, el residente general de Francia en Túnez, el vicealmirante Danian, el vicepresidente del Consejo Superior de Marina y el

EDITORIAL

(VIENE DE LA PÁGINA 1)

dad que está puesta en litigio, no solamente por la agresión de que somos víctimas, ni por la agresión japonesa contra China, ni por el asalto a Etiopía, ni por la anexión de Austria y el sometimiento de Checoslovaquia, sino por la existencia misma del fascismo.

El peligro de esclavitud y opresión no reza exclusivamente contra España. Pesa sobre el mundo entero, en tanto subsistan el fascismo y las relaciones de las democracias con él, además de las causas más hondas y complejas, de que luchamos a favor de las libertades de todos los pueblos, no hemos querido hacer una especie de propaganda hispanófoba y pedante. Hemos pronunciado la verdad más poderosa de esta tenebrosa época en que vivimos. Pero el culto a esa verdad, que ha de proporcionar a la España de mañana laureos legítimos e inmortales, impone sacrificios que ningún español puede negar mientras dure la lucha. La lucha no es limitada, sea dicho para advertencia de los espíritus acomodaticios, sólo a la liquidación victoriosa de nuestra guerra. La lucha contra el fascismo, si no lo logramos totalmente su exterminio en nuestro suelo, seguirá y se extenderá hasta el último rincón de la tierra. Sólo pasando así se puede ostentar con derecho y limpia moral el título de antifascista. Y sólo comportándose con arreglo a las normas del deber que nos impone tal función moral, podremos cimentar la base de nuestro verdadero y legítimo orgullo español.

Era bandera, la de soldados de la libertad que forman el pedestal del antifascismo europeo, camino de operaciones abarcando todos los lugares de la tierra, no se arriará en tanto la sangre de los hijos de España tenga poder de fructificación en el hogar de la República española.

(Leído ante el micrófono de Unión Radio en "Los cinco minutos de la Prensa".)

jefe del Estado Mayor general del Ejército, para tratar del viaje del jefe del Gobierno a Córcega y Túnez.—Fabra.

Cómo contesta la Prensa francesa a las insolencias de los diarios fascistas

Paris.—La Prensa comenta hoy los artículos publicados por la Prensa italiana en relación con el próximo viaje de Daladier a Córcega y Túnez.

"Le Jour-Echo de Paris" dice que el viaje da un nuevo tema a la Prensa italiana para continuar la batalla contra Francia.

"El hecho de que Daladier vaya acompañado por el almirante Darland y los generales Georges y Vouillemin"—agrega—"hace que la Prensa italiana lo considere como una provocación. A ello podemos contestarles que Francia es un Estado soberano y su jefe de Gobierno puede ir con quien le plazca y adonde quiera. Además, el argumento se vuelve contra la propia Italia. ¿Cómo podríamos calificar el viaje, a bombo y platillo, hecho por Mussolini a Libia en Marzo y a Cerdeña hace ocho días?"

"Le Journal" publica un despacho de su corresponsal en Berlín, en el que dice que el pueblo alemán considera inconvenientes las reivindicaciones fascistas italianas, y se pregunta con angustia si Italia no terminará por arrastrar a Alemania a un asunto feo.

"Si ignoro"—añade—"todo lo que piensan en este asunto los dirigentes alemanes, conozco perfectamente los sentimientos del pueblo alemán, y sé que consideran muy desagradable el verso obligado a resolver sobre sus espaldas las ambiciones italianas. Una guerra para Italia podría fácilmente provocar el desquiciamiento de las bases de su 'Imperio'."

"L'Action Française", refiriéndose al artículo publicado ayer por Gayda, escribe:

"Los franceses que estaban mejor dispuestos para Italia, ven con piedad esta excitación artificial y estas violencias, pues comprenden que estos manejos italianos serán estériles."

"Le Figaro" se limita a decir:

"¿Por qué indignarse? La Prensa fascista no es una Prensa. Es una empresa de propaganda que obedece a la consigna. Permanezcamos vigilantes y hagamos saber que no le concedemos gran importancia."—Fabra.

Gayda el amanunense del tirano se permite opinar

Roma.—El viaje de Daladier a Córcega y Túnez es considerado por el amanunense de la Prensa de Mussolini, Virginio Gayda, como "una provocación y una amenaza bélica contra Italia".

Gayda, en "La Voce di Italia", refiriéndose a la contestación del Gobierno francés a las pretensiones italianas, dice: "Francia quiere llevar al máximo su intrusión amonazadora y combativa contra Italia. Italia, como ya lo ha dicho, está dispuesta a todo y acepta la ofensiva en cualquier medio. Volver al antiguo "status quo" sería volver al estado de hostilidad que dividió a Francia e Italia durante el periodo de 1910 a 1934".—Fabra.

Más virulencias de los diarios fascistas

Paris.—La Prensa italiana ataca nuevamente con extraordinaria furia a Francia, y por un alto funcionario del Ministerio de Negocios Extranjeros se llega a amenazar a este país con "terribles multas" si se opone a las reivindicaciones italianas.

El director de "Il Giornale d'Italia" considera el viaje de Daladier a Córcega como una provocación y

afirma que Italia está dispuesta por todos los medios a contestar a las provocaciones francesas. Se asegura que Roma ha comunicado a Londres que consideraría como una provocación la suspensión del viaje de Chamberlain a dicha ciudad.

"Il Corriere della Sera" llega a decir que los círculos ingleses están muy preocupados por la posibilidad de lograr la paz en Europa mientras subsista una posibilidad de conflicto entre Francia e Italia.—Agencia España.

"El empleo de la fuerza para resolver toda discrepancia, no puede admitirse en el terreno internacional"

(Uno de los principios de la moción de solidaridad aprobados en la Conferencia de Lima)

LA MOCIÓN DE SOLIDARIDAD

Lima.—En la sesión plenaria de la Conferencia se ha sido aprobada por aclamación la moción llamada de "solidaridad".

Empieza afirmando el principio "american" de la forma de Gobierno de las Repúblicas del continente y proclama la necesidad de mantener los principios sanos que rigen las relaciones internacionales, especialmente importantes en estos momentos en que todos los países están interesados en

Estampas de nuestra guerra

(VIENE DE LA PÁGINA 4)

novelas, textos que a su disposición se encuentran en estos lugares bajo la dirección del Miliciano responsable. ¡Cuántos soldados, que salieron de casa sin conocer las primeras letras del abecedario hoy escriben a sus familiares con igual soltura que sus compañeros educados en las escuelas de la ciudad desde niños!

El mundo nos mira por nuestras creaciones más que por nuestro heroísmo

Es una realidad aplastante que el mundo burgués nos mira más y mejor por nuestras creaciones que por el heroísmo que despliegamos en los frentes de batalla. Es para ellos mucho más convincente, por ejemplo, nuestra labor de capacitación cultural entre los soldados del Ejército del Pueblo que el heroísmo que estos mismos soldados derrochan a diario frente a un enemigo superior y más perfectamente armado. Por eso el pueblo español se va ganando, día a día, las simpatías del extranjero escéptico y reacio a nuestra causa: porque ha dejado de ver en nosotros a los monstruos endemoniados que en otros tiempos les parecían los revolucionarios españoles...

Continuemos, pues, ese caminot. No tanto por lo que al extranjero agrade como por los indudables beneficios que nos produce. Las Milicias de la Cultura, que desde su creación vienen trabajando activa y laboriosamente por introducir la capacitación educacional en nuestro Ejército, es uno de los organismos que merecen los más altos honores y distinciones. Su labor ardua y penosa, su trabajo concienzudo, su entusiasmo por combatir el analfabetismo en España, bien merece esta pequeña ofrenda que sabrán recoger en lo que vale y significa: como estimula a su obra altamente social y útil a la humanidad.

J. HERNANDEZ DOMENECH

"En Inglaterra, incluso los conservadores, han comprendido el peligro que representaría una España bajo la dominación extranjera"

Barcelona.—Se encuentra en Barcelona el diputado Laborista George Strauss, acompañado de su esposa Dorothy Woodman, que ha sido también candidata socialista.

Strauss es la segunda vez que viene a España.

Hablando con un periodista ha afirmado que el peligro que representaría Inglatera una España bajo la dominación extranjera.

CON TODO DESCARO, LA PRENSA DE ROMA DECLARA QUE LA OFENSIVA CONTRA CATALUÑA LA REALIZAN LAS TROPAS ITALIANAS

PARA QUE USAR DE EUFEMISMOS?

Roma.—El enviado especial del "Messager" en las filas rebeldes publica, en el número de hoy, un artículo que titula: "La acción de las tropas italianas en la ofensiva actual", artículo que patentiza clínicamente y sin la menor vaci-

lación la descarada intervención de las tropas regulares italianas en las actuales operaciones.

En efecto, el artículo dice textualmente:

"EN EL SECTOR DEL SEGRE, DONDE LAS FUERZAS ITALIANAS, BIEN ENTRENADAS Y DEDICADAS, ACTUAN, Y SON LAS FUERZAS ITALIANAS LAS QUE LLEVAN LA INICIATIVA.

"ADEMÁS DE LAS FUERZAS ITALIANAS, Y A SUS FLANOS, EL "GENERALISMO" HA ORDENADO QUE ACTUEN OTRAS FUERZAS, COMO LAS MARROQUÍES."—Fabra.

LA REPUESTA QUE MERCIEN LAS BRAVATAS FASCISTAS

Paris.—El artículo publicado por el "Messenger" sobre la acción de las tropas italianas en el valle del Segre, está siendo comentadísimo en los círculos periodísticos internacionales de esta capital, donde se subraya el cinismo y la chulería de la Prensa italiana, tanto con la intervención de sus fuerzas militares en la guerra española como en las campañas contra Francia.

Son muchas las personalidades que declaran que la única forma de contestar a estas bravatas y agresiones es la energética actitud que ha adoptado América en sus relaciones con Alemania.—Fabra.

Extensa conferencia de Bonnet con el embajador en Londres

Paris.—El señor Bonnet ha recibido esta mañana al embajador en Francia en Londres, señor Corbin, con el que celebró una extensa conferencia.—Fabra.

Importante estafa en la Pathé Cinema

Paris.—Como resultado de haberse descubierto una importante estafa en las Sociedades Pathé Natan y Pathé Cinema, la policía ha procedido a la detención de cuatro administradores de las mismas.

El importe de lo estafado asciende a varios millones de francos.—Fabra.

FLORES Y CORONAS SOBRE LA TUMBA DE MACIA

Barcelona.—Esta mañana acudieron numerosas representaciones a la tumba de Maciá, con motivo del quinto aniversario de su muerte, depositándose numerosas coronas de flores.

A primera hora estuvieron las autoridades de Cataluña y el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo.

Los periódicos dedican artículos necrológicos al que fue primer presidente de la Generalidad, ensalizando sus altas virtudes ciudadanas, su liberalismo y su gran pasión por Cataluña y por la España republicana.

Cinismo de unos prisioneros italianos capturados en el Este

Barcelona.—Un periodista ha conversado con algunos de los prisioneros hechos en las recientes operaciones del Este, entre ellos con el teniente Ladislao Edelstein y el cabo Carmelo Vadell.

El primero lleva once meses en España.

Ambos han demostrado gran cinismo al contestar a las presuntas que se le hicieron sobre los nuevos contingentes desembarcados en la península.

Ladislao, que es ingeniero electricista de profesión, ha dicho que Italia no tiene ambición territorial en la Península, pero que interviene para impedir la influencia borbónica, y al preguntársele que aclarase el concepto, ha dicho que se refería a la influencia francesa e inglesa.

Ha recalcado no haber visto en España ningún extranjero, y ha dicho que hasta que Túnez y Córcega no sean italianas será difícil la paz en el Mediterráneo.

Italia —ha resumido su juicio— considera a Francia a una nación enemiga desde el año

"LOS SOLDADOS DEL ESTE SABRÁN REPETIR LA GLORIOSA GESTA DEL EBRO"

Madrid.—"La Voz del Combatiente", diario del Ejército del Centro, publica el siguiente entrenamiento:

"Los soldados españoles que estos días combaten heroicamente en el frente del Este, sabrán repetir la gloriosa gesta del Ebro. A cuantos defendemos el frente de Madrid, compete colocarnos a la altura del grandioso sacrificio de nuestros hermanos, permaneciendo atentos y vigilantes en nuestras posiciones, dispuestos a repetir la grandeza del Ebro".

La ayuda de la Gran Bretaña a España —ha dicho— se acentuará de día en día, pues cada vez es mayor la simpatía hacia este país, tanto en la pequeña burguesía como en las personas socialistas conservadoras.

Estos han comprendido así el peligro que

LEON BLUM, PRONUNCIA ANTE EL CONGRESO SOCIALISTA UN VIOLENTO DISCURSO CONTRA LOS PAISES TOTALITARIOS

GUERRA TOTALITARIA Y POLITICA

Los primeros días de la sublevación eran muchos los españoles, y los extranjeros, que no calculaban el alcance histórico, moral y político que tenía la agresión contra la legalidad republicana y los derechos y libertades de nuestro pueblo. Creían unos que se trataba solamente de un levantamiento militar faccionado a cuenta exclusivamente de los fascistas y militares españoles. Otros, admitían las ayudas de Alemania y de Italia como la representación de una solidaridad impuesta por la afinidad con el régimen que se intentaba implantar por medio del terror y la violencia. Pocos, muy pocos, debían con exactitud en la verdadera incognita del problema.

El tiempo y los hechos se encargaron de aleccionar a todo el mundo. Hombres y pueblos, políticos y técnicos, colectividades y dirigentes de todos los sectores, fueron penetrando en el secreto a fuerza de ver la descarnada realidad. Y pronto se demostró —verdad tan rotunda y de consecuencias tan trascendentales no podía ocultarse— que lo de la sublevación era una vana idea. Los militares sublevados y sus inspiradores de segunda mano, no eran más que unos desdichados instrumentos manejados por el nacionalsocialismo y el fascismo italiano. Claramente, el régimen que se intentaba instaurar era el fascismo, pero no el fascismo español, al servicio de una finalidad política o económica de los fascistas españoles, sino el fascismo al dictado de las potencias fascistas y para su particular servicio. Ni siquiera a los fascistas españoles les puede quedar el consuelo de haber dado la cara por una causa nacional. El vago y fantasmagórico imperio español no era más que una engañosa sangría. Hoy, el mundo entero sabe que la guerra contra los españoles la hacen Italia y Alemania.

¿Pero es una guerra al servicio de los intereses económicos, exclusivamente, de Alemania e Italia? Es indudable que el movimiento internacional fascista persigue fundamentalmente objetivos económicos. Los promotores del nacionalsocialismo y del fascismo italiano no son otra cosa que empresas capitalistas que en el concierto de las pugnas del capitalismo privado persiguen un fin económico. Es esa una verdad inmutable para cuya demostración no precisa hacer esfuerzo alguno.

Ahora bien. El capitalismo, no es solamente fascista, ni mucho menos. Es capitalismo igualmente el sistema de las grandes democracias. La lucha, pues, del fascismo tiene un doble aspecto económico y político. Al mismo tiempo que Alemania aspira a fundar en el viejo continente un gran Imperio germánico fundado en ideas y sentimientos racistas y en una hegemonía de fuerzas económicas por un reducido número de capitalistas que modifiquen los actuales contornos del dominio económico en Europa y en el mundo, Italia y Alemania, conjuntamente, persiguen una finalidad política de consecuencias paralelas a las de tipo económico. Esa finalidad se concreta en esa afirmación: EL MUNDO HA DE SER FASCISTA. Mussolini gusta de repetirla constantemente en sus discursos.

Desde el punto de vista de sus intereses capitalistas, los regímenes democráticos no tienen nada que temer al fascismo. Las competencias de un capitalismo y otro pueden liquidarse perfectamente dentro del marco de los regímenes totalitarios y democráticos, en tanto los primeros no aspiren a modificar el actual reparto de riquezas de materias primas y mercados. Pero ¿es que en las democracias goberna sola y exclusivamente el dinero? ¿Es que por encima de los intereses del capitalismo no gravitan otros factores de tipo moral, histórico, espiritual y hasta ético, capaces de avisar el instinto de conservación del régimen de libertad democrática? No negaremos, nosotros menos que nadie, el poder determinista de la economía sobre la política. Ese poder existe. Como existe, y es la verdad fundamental de nuestra época, la lucha de intereses entre las dos clases, el capitalismo y el proletariado. Pero no obstante, es innegable que los pueblos que viven en el régimen democrático tienen tanto que perder, frente al fascismo, moral y políticamente, como económicamente. Pero es que el fascismo no solamente persigue la conquista de riquezas materiales. Sabe perfectamente, que esas riquezas no podrían retenerlas en sus manos sin establecer la opresión de los pueblos y los hombres. Esto es, sin anular toda clase de libertad. De ahí la máquina de guerra que ha montado. De ahí los métodos criminales de la guerra totalitaria, que no es más que una expresión de los métodos del régimen interior impuesto a todos los hombres. Terror y brutalidad es por igual aplicado al dominio de pueblos que viven en libertad como a la libertad de los componentes de la sociedad humana.

La guerra totalitaria que nos hace el fascismo es una guerra fundamentalmente política. Antecediendo al dominio de las cosas el de los hombres, o logrando la posesión de aquéllas, de una o de otra forma, el fascismo tiene el fin político de anular las libertades en el mundo. En el fondo constituye el intento de una regresión a las formas primitivas de dominio, pero impuesto con los medios de operación más feroces que ha podido concebir la perversión de la inteligencia humana.

Y hasta las formas de hacer la guerra, además de la totalitaria, son aplicadas a las mismas operaciones militares. Mejor dicho, las operaciones militares se subordinan a los objetivos táctico-políticos tanto como a los exclusivamente guerreros. Ahora mismo estamos de nuevo ante una de esas ofensivas cuya finalidad política salta a la vista. Atacando a las tropas republicanas en el sector del Segre, las divisiones italianas realizan un objetivo político directamente encendido contra Francia y con vistas a la próxima visita de Chamberlain a Roma. No constituye novedad, desde luego, la amenaza de los totalitarios sobre los Pirineos. Más que nosotros, saben la importancia de esas amenazas los técnicos militares franceses. Y saben, igualmente, lo que vale nuestra resistencia en ese frente para los intereses vitales de la República francesa.

Pasemos, pues, por que nos lo imponen nuestros sentimientos, por pronunciarnos contra la guerra totalitaria. Pero, ¿podríamos hacer lo mismo sobre la guerra política que representa el fascismo? No. La guerra totalitaria se estrellará contra los pechos españoles, en la medida que sepamos ampliar la guerra en el sentido político. Sumar voluntades a nuestra causa por la razón y la justicia de nuestra finalidad antifascista, será asegurar las bases de la victoria contra los representantes del crimen y la barbarie.

En esa tarea exclusivamente deben radicar todos los esfuerzos del pueblo español. Y ahora está en el uso de la palabra el Ejército de la libertad. La verdadera nobleza y el valor de España.

¡ASESINOS! En trece días de Agosto, dictaron en Asturias 507 penas de muerte

Barcelona.—Como muestra de la crueldad que impera en la zona rebelde, espacialmente en Asturias, donde se continúa realizando actos de enorme rigor contra los vecinos de aquella región, recogemos del periódico ovetense "La Voz de Asturias" la siguiente noticia:

"Durante trece días del mes de Agosto se celebraron en Oviedo y Gijón 43 Consejos de guerra sumarísimos, de los cuales fueron condenados a muerte 456 hombres y 51 mujeres, muchos de los cuales han sufrido ya todo el rigor de la máxima pena."

Conferencia del secretario de la Regional de Andalucía compañero Manuel Pérez

Baza (Granada).—El líder anarquista Manuel Pérez, secretario del Comité Regional de la C. N. T. de Andalucía, ha dado por radio una conferencia sobre el tema: "España no es del fascismo".

Terminó diciendo: "Sé que no desprecio la propia vida ni a los que se oponen a mí, somos en la triste condición de enemigos."

No hubo acuerdo

París.—Los esfuerzos realizados en la Comisión de Resoluciones del Congreso socialista para llegar a un acercamiento de las tesis sobre política exterior, han fracasado definitivamente.

Como estaba supuesto desde el sábado, las dos mociones serían presentadas mañana al Congreso.

En la votación realizada este tarde a última hora, la comisión ha fijado las posiciones de las respectivas tendencias. La moción Blum, Zyromski y Rebass, sumó 18 votos de la comisión, y la moción Faure sumó 11. Hubo 41 abstenciones.—Fabra.

SESION DE LA TARDE

E debate sobre política extranjera

París.—La sesión de la tarde del Congreso Socialista comenzó poco después de las cuatro y terminó a las siete.

Intervinieron diversos oradores, especialmente los camaradas Leball y Spilmass.

Al levantarse la sesión el presidente dio cuenta de que tenían pedida la palabra sobre política extranjera veinticinco oradores y propuso que se pusieran de acuerdo para limitar el debate. Anuncio:

FRANCIA VA A PROCEDER A LA PERFORACIÓN DE LOS VOSGOS

París.—Por resolución del Gobierno, van a emprenderse los trabajos de perforación en los Vosgos para lo cual ha sido ya concedido el crédito necesario con cargo a los gastos de la Defensa Nacional.—Fabra.

ESTAMPAS DE NUESTRA GUERRA

Un organismo que rinde su fruto: Las Milicias de la Cultura en el Ejército

Tiene que causar indudable asombro en el mundo exterior el conocimiento exacto de cómo nos desenvolvemos en la zona leal. Asombro que no data tan sólo de la valentía de nuestros soldados ni puede obedecer al elevado espíritu de lucha y de resistencia que el pueblo mantiene enhecho desde hace dos años. Tampoco lo determina (aunque esto supone una importancia decisiva) el valor ingenio, la temeridad gallarda de un Ejército que se ha creado saboreando desde el primer instante amargos sorbos de acero. Todo ello, con ser de trascendencia histórica, tiene, en opinión de las grandes personalidades y representantes de países exteriores que han visitado nuestro suelo, una importancia muy relativa. En cambio, lo que en su concepto reviste verdadera importancia, lo que a sus ojos nos dignifica majestuosamente, es ese espíritu tan nuestro desarrollado a lo largo de nuestra contienda, ese temperamento racial de nuestro pueblo, propio, aún dentro de las épocas más duras y difíciles, a fomentar las obras de arte, a cultivar fieri y depuradamente el espíritu y los gustos ibéricos, alternando el uso del fusil con el libro, el tablero de las ametralladoras con el chirriar de las máquinas de producción en campos, fábricas, talleres y minas.

Y se han quedado atónitos. Han visto, por primera vez en la historia de los pueblos, cómo un país atacado salvajemente por todos los sádicos del Estado totalitario internacional, ha sabido organizar su propia defensa, y a la par que acumulaba hombres y material de guerra en las primeras líneas de fuego, preocuparse de organizar aquellos estudios necesarios a todo país civilizado y que las castas degeneradas que antaño regían nuestros destinos no supieron ni quisieron organizar en tiempos de paz.

La Pedagogía en las trincheras

Cuando estalló la criminal sublevación fascista, multitud de profesores (con título unos, sin él otros que, menosafortunados, no contaban con los medios económicos suficientes para proveerse del mismo) desembocaban por nuestro país, mientras un porcentaje enorme de niños pasaba la vida en la miseria y la pobreza.

"SOLO UN REARME GENERAL PUEDE MANTENER LA PAZ EN EUROPA." "FRENTE FRANCO-ANGLO-SOVIÉTIQUE AMERICANO CONTRA LA TRIPLE ALIANZA BERLÍN-ROMA-TOKIO"

dijo que la sesión de la noche comenzaría después de las ocho.—Fabra.

Las mociones Faure-Blum

El desarme general único medio para asegurar la paz

París.—Han sido presentadas al Congreso Socialista las mociones de Paul Faure y León Blum.

El texto de la primera dice especialmente que el partido debe esforzarse en hallar las condiciones de una coexistencia posible de los países democráticos y totalitarios, subrayando que la paz quedará asegurada únicamente abandonando la carrera de los armamentos.

Añade que el Partido Socialista verá con júbilo una inteligencia francoalemana como el preludio de una inteligencia más amplia.

La moción de León Blum declara que los acuerdos de Munich han acrecentado el peligro de una guerra. El partido declara que participará totalmente en la defensa del país contra los que emprendan una acción que amenace la integridad territorial. Francia no puede ya contar con la seguridad colectiva. La seguridad implica la existencia de contratos de ayuda mutua, en primer plano los pactos anglofranceses y anglosoviéticos.

El partido no se opone de ningún modo a las conversaciones directas con las dictaduras totalitarias, a condición de que sean orientadas hacia esclarecimiento y resolución del conjunto de los problemas europeos.

La moción de Blum subraya la necesidad de la reunión de una Conferencia internacional, en la

que figure como primer punto el desarme general.—Fabra.

Vio este discurso de Blum contra los regímenes totalitarios

París.—Al defender su moción en el Congreso del Partido Socialista, León Blum pronunció un discurso violentísimo contra los regímenes totalitarios y declaró que Francia y todos los países democráticos están amenazados por los manejos y maniobras, tanto exteriores como interiores, de dichas potencias.

"En estas circunstancias —dijo—, el Partido Socialista ha de revisar su tradicional política pacifista y favorecer en todo cuanto dependa de él la constitución de un bloque democrático anglofrancorusoamericano, para hacer frente al pacto totalitario italogermanojaponés."

Terminó diciendo que, sin embargo, no era contrario a entablar negociaciones con las potencias totalitarias, pero únicamente en el caso de que estas negociaciones tiendan realmente a resolver todos los problemas europeos sin la menor excepción.—Fabra.

QUIEREN ROMPER LAS RELACIONES COMERCIALES CON ALEMANIA

Londres.—Cada día aumenta el número de senadores partidarios de romper las relaciones comerciales con Alemania.—Agencia Espana.

LOS CAMPESINOS EN ALEMANIA

Con motivo del reciente Congreso de los campesinos de Alemania, varios oradores informaron sobre la situación en el campo alemán.

El hecho más sobresaliente es la "huida hacia las ciudades". Los campesinos alemanes están económicamente agobiados por los rigurosos impuestos y el sistema de "venta al Estado", el cual les paga con honras que no les son habilitadas.

El mismo ministro de Agricultura tuvo que confesar que el número de campesinos emigrados hacia las ciudades se eleva a 800.000 desde el año 1933. Tales son los resultados de la propaganda de los "nazis" que ponen en juego todos los medios para realizar el "retorno al terreno".

Las cifras hablan demasiado eloquientemente y el ministro "nazi" tuvo cuidado en no extenderse mucho sobre el particular.

Los propagandistas "nazis" no pueden disimular su rabia a causa del estado de ánimo en "el campo alemán". Dejan entrever que el partido nacionalsocialista está decidido a contrarrestar por todos los procedimientos los efectos del malestar reinante entre los campesinos. Esto induce a prever una ola de terror contra ellos.

"Como el soldado no debe traidor a la bandera, así vosotros no debéis abandonar las tierras."

Estas palabras del ministro "nazi" preceden, como de costumbre, a las probables persecuciones a los "desertores". El régimen totalitario ha de vivir por y con el terror. Unas veces contra judíos y católicos; otras veces contra los antifascistas militantes. Ahora le tocó el turno a los campesinos, en otros tiempos, mientras se organizaba la vida rural.

"Naciones de la Cultura"

En el propio país, en chavetas construidas al efecto, disimiladas o al aire libre, se establecen estos rincones destinados a la educación del soldado, en los cuales se encuentra, a más de eso, el reposo que su cuerpo apetece, la distracción que le proporcionan libros y